

全国两会十大热点排行：国家领导人换届、国务院机构改革居首

“中国新政”让国内外充满期待

2013年全国两会，中国布局全面建成小康社会的一个新起点。这是贯彻落实党的十八大精神开局之年，是实施“十二五”规划承前启后的关键一年。在这个历史节点上，“中国新政”不仅让国内公众充满期待，国际社会也高度关注。

【热点一】国家领导人换届

此次两会上，将产生新一届国家机构领导人。新一届领导人的治国理念和施政风格，将对中国经济、政治、社会、外交产生怎样的影响？新领导人如何攻坚克难推进重要领域改革？如何解决与百姓利益密切相关的现实问题？国内外公众都拭目以待。

【热点二】国务院机构改革

今年两会将审议、讨论《国务院机构改革和职能转变方案（草案）》，这也是转变政府职能的一项重要举措，各界期望很高。改革开放以来，中国政府进行了6次较大规模的机构改革。这次可望在2008年大部制改革基础上，积极稳妥、循序渐进、成熟先行地继续推进行政体制改革。

【热点三】经济发展如何寻求新动力

过去一年，中国经济企稳回暖。在全球金融危机背景下，中国经济总量首次超过50万亿元，7.8%的增速令世界瞩目。国际社会在关注，中国新一届政府的经济部署是否会给世界带来“正能量”，国内百姓则更关心新一届政府将如何解决经济发展不平衡、不协调问题，如何在全面建成小康社会的进程中寻求发展新动力。

【热点四】反腐倡廉如何深入制度

去年以来，“表哥”“房姐”相继被查处，显示了网络时代反腐的新威力；“老虎”“苍蝇”一起打的给力表述，让人们感受到新一轮反腐风暴势头正劲。人们更期待的是制度层面的新进展。如何建立反腐倡廉的长效机制，如何加强对权力监督制约，需要两会代表委员发表真知灼见。

【热点五】“美丽中国”如何冲出“霾伏”

笼罩140万平方公里的雾霾天气、地下水大面积污染……高污染、高消耗的传统发展方式再受拷问。十八大报告首次把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标，但片面追求经济效益、罔顾生态环境的事件仍时有发生。

【热点六】收入分配深层难题待破解

历时八年之久，收入分配改革方案终于在2013年出台。缩小收入差距，是中等收入国家面临的普遍难题。如何保证经济增长与收入增长同步，如何进一步调节行业收入差距、提高劳动性收入比重等可望成为两会热议的话题。

【热点七】社会公平正义需要新办法

近几年，因土地、环境等问题引发的群体性事件屡屡发生。寻求化解矛盾的新办法，是两会不可回避的话题。中央党校社会学教研室教授吴忠民说，当前的社会矛盾许多都由民生问题引发，解决这些矛盾，要立足公平正义，上升到制度层面，避免头疼医头、脚疼医脚。

【热点八】公共服务欠账如何还

近五年，中国的民生成绩单亮点频现。但从全面建成小康社会的角度看，民生领域一些体制性弊病仍然严重，公共服务领域欠账不少。老百姓盼望两会上传出更多改善民生的新信号。

【热点九】新城镇化建设路径何在

在十八大报告提出的“新四化”中，国际舆论对城镇化讨论最多。新型城镇化是未来中国经济增长的重要动力，人们期待在两会上看到更明确的路径。

【热点十】中国外交政策有无新动向

“辽宁舰”下水，“运-20”起飞……中国国防新力量令世界瞩目。周边形势复杂，两会上会不会显示出中国外交政策的新动向？国内外各界注意到，新一届中央领导集体重申中国和平发展的战略选择长期不变，清晰划定了维护正当权益、核心利益的原则底线。

■据新华社



全国政协委员朱建军在飞机上阅读三湘都市报。即日起，三湘都市报也将搭乘每日首趟进京航班送达我省代表、委员的驻地。 记者 王文 摄

两会·动态

全国政协召开第五十八次主席会议 贾庆林主持并讲话

新华社北京3月1日电 政协第十一届全国委员会第五十八次主席会议1日在京召开。这次主席会议根据第十一届全国政协第二十次常委会议的授权，主要研究政协第十二届一次会议的有关筹备工作。全国政协主席贾庆林主持并讲话。

会议审议通过了政协十二届一次会议主席团、常务主席、主席团会议主持人和秘书长、副秘书长名单（草案）；政协十二届一次会议预备会议日程；政协十二届一次会议提案审查委员会人选建议名单（草案）；政协十二届一次会议分组办法（草案）和委员小组召集人名单（草案）；政协十二届一次会议秘书处机构设置和工作任务（草案）。会议决定将上述有关草案分别提请政协十二届一次会议预备会议和政协十二届一次会议主席团第一次会议审议。

会议推举十一届全国政协主席贾庆林在政协十二届一次会议上作常委会工作报告、十一届全国政协副主席万钢作提案工作情况的报告。

会议确定吕新华担任全国政协十二届一次会议新闻发言人。

两会·焦点

大部制改革如何改？专家预测：“可能会减少3、4个部门” “大文化”方案有望实现

《国务院机构改革和职能转变方案》在2月28日闭幕的中共十八届二中全会上通过，标志着改革开放后中国第七次政府机构改革拉开大幕。

二中全会公报释出了国务院机构改革和职能转变的原则性思路，但具体如何操作，诸如“大部门制改革走向何方”、“哪些机构会被调整”、“会否成立‘国家改革委员会’”等人们关注的一些悬念，都要等到3月初方案提请十二届全国人大一次会议审议时才能揭晓。

国家行政学院科研部主任许耀桐说，从十八大报告提出的原则看，此次国务院进行大规模政府部门撤并的可能性不大。“此次改革应属微调，我估计将涉及3至4个部门，从而将国务院组成部门从27个减至23、24个左右。”许耀桐说，“大部制不能操之过急，不能指望一步到位”。

有媒体报道，新一轮“大部门制”改革将强化食品安全监管、民政等部门职能，整合完善铁路运输等重要领域的管理体制。至于呼声很高的“大文化”改革，许耀桐认为也有合理性。目前，很多地方政府都已经成立“文广新局”，合并了原先的文化、新闻出版、广电部门。“地方再次走在了前面，地方先行试水的经验十分可贵。”他说。针对热议的将铁道部并入交通部的“大交通”方案，有专家表示，目前铁道部身兼规划投资、行业监管和企业运营等多重角色，需要同步完成政企分离。

■据新华社

两会·连线

在湘全国政协委员抵京

袁隆平建议将长沙打造成国际“稻都”

本报3月1日讯 今天上午10时32分，在初春的暖阳中，出席全国政协十二届一次会议的部分在湘全国政协委员乘坐CZ3123航班降落在北京首都机场。机舱门外，没有迎接队伍，也没有摆放鲜花和悬挂横幅，但洋溢着接待人员热情的笑容和亲切的问候；从委员们下飞机、登上中巴车，总共不过十分钟，记者随部分委员乘坐大巴从机场赴会议驻地之一的北京友谊宾馆，沿途没有警车开道。

记者从省政协获悉，在湘全国政协委员共28名，来自18个界别。其中，有11人为新任全国政协委员。委员中还有两名中国工程院院士，即国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平、中南大学校长张尧学。

据了解，在湘全国政协委员们为开好此次大会做了精心准备，他们就国计民生的重大问题进行了深入调研，撰写了近百件提案和发言稿。其中，努力建设生态文明、加强社会保障体系建设、关心弱势群体等问题成为委员们关注的重点。全国政协委员袁隆平在经过认真调研后，就联名胡彪、李微微、刘晓等全国政协委员提交了建议将长沙打造成国际“稻都”的提案。

■本报特派记者 王文 北京报道

两会·新风

全国两会取消警车带路

北京市交管部门3月1日上午透露，全国两会期间，北京市交管局将优化合并交通路线，取消警车带路，在保障会议交通安全的基础上，尽量减少对社会交通的影响。会议期间，警方将加强交通服务信息诱导，提前发布临时交通引导信息。

■据北京晚报

两会·互动

三湘华声十人报道组赴京

“全国两会民意直通车”开通，可帮您捎话上两会

本报3月1日讯 今日起，三湘都市报、华声在线将派出10名记者、编辑组成的“全国两会特别报道组”，分别与在湘全国人大代表、全国政协委员一道奔赴北京，近距离采访报道全国两会。

两会期间，三湘华声“全国两会特别报道组”记者将直击会场内外，推出“美丽中国”大型特别报道，三湘都市报、华声在线还将联合湖南日报在北京开设“民生七问”全国两会会客厅，邀请人大代表、政协委员就吃、穿、住、行等老百姓关心的话题建言献策。即日起，三湘华声全媒体将开通“全国两会民意直通车”为读者提供发声平台，您有什么话想捎给代表委员，可拨打本报热线96258，或在微博上@三湘都市报，发表您的意见和建议。本报特派记者将联系到相关代表、委员把您的意见和建议捎上全国“两会”。

■记者 王文